

## ●学习体会笔谈●

## 理论与争鸣

## 开展有创见的理论学习和研究

□董学文

习近平总书记在全国宣传思想工作会议上的讲话中指出:“宣传思想工作就是要巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位,巩固全党全国团结奋斗的共同思想基础。”这两个“巩固”的指示,对我们做好文艺工作同样具有现实的针对性和理论指导意义。

习近平总书记在讲话中还说:“领导干部特别是高级干部要把系统掌握马克思主义基本理论作为看家本领”。这使我想起,今年3月中央党校建校80周年的大会上,他语重心长地说了意思相同的话:“认真学习马克思主义理论,这是我们做好一切工作的看家本领。”可见,习总书记对领导干部学习马克思主义理论是极其重视的。由此我们也能明了,所谓“认真学习”马克思主义,主要就是指应“系统掌握马克思主义基本理论”。至于如何理解“看家本领”,以我浅见,其原意本是指自己擅长而别人难以胜过的本领。这里,则是指可具备一种正确的、高效的、关键的、为其他学说所无法比拟的思想与行动能力。习总书记特地指出,这个“看家本领”对“做好一切工作”都管用。所以,我们文艺批评、文艺创作和文艺管理工作,也应当把对马克思主义的学习重视起来。

为了使学习马克思主义具体化,对于文艺工作者来说,有必要提出应认真学习和系统掌握马克思主义文艺理论的问题。因为这关系到我们文艺的方向和道路,事关文艺事业的前途和命运,事关文艺活动的水准和魅力。

众所周知,马克思主义文艺理论是马克思主义基本原理在分析和处理文艺问题时的结晶与反映,是马克思主义艺术观和审美观的集中体现。它不仅蕴含着从辩证唯物论和历史唯物论角度观察文艺问题的智慧和眼光,而且蕴含着千百万劳动群众和优秀作家艺术家从事文艺活动的宝贵经验和教训。从世界范围来看,马克思主义文艺理论的出现是人类文艺思想史上一次壮丽的日出;从中国现代史来讲,马克思主义文艺学说的传人和传播给中国现代文艺进程带来了翻天覆地的变革。长期的复杂的文艺实践证明,马克思主义文艺理论是最符合党和人民对文艺的根本要求和根本愿望的;其揭示的文艺运动的规律也是最真实、最科学的;它给革命文艺工作所提供的话语权、领导权和管理权也是最为权威的。马克思主义文艺理论展示的立场、观点、方法,已经成为文艺领导干部和革命作家的必修课和基本功,成为我们坚定理想信念的决定性因素,成为我们从事革命文艺事业的指针与法宝。

## 二

历史是一面镜子。历史的经验告之:只要我们老老实实、原原本本地学习马克思主义理论,系统掌握马克思主义文艺学说,自觉用它来观察和解决实际的文艺问题,我们就能够文艺意识形态领域占有主动权,增加正能量;就能够凝聚广大文艺工作者团结奋斗的共同理想基础,唱响主旋律;就能够抵制和纠正各种错误思潮和观念的侵

蚀,高唱正气歌;就能够在社会主义文艺事业中不断改革创新,开创新局面。由此我也更加理解,为什么习总书记在十八大后政治局第一次集体学习时强调“马克思列宁主义、毛泽东思想一定不能丢,丢了就丧失根本”的道理。马克思主义文艺学说就是我们从事文艺工作的命根子,丢了,也会“丧失根本”。

毋庸讳言,我们在文艺工作上面临着多元、混乱的社会思潮,面临着纷繁、芜杂的舆论环境。在这种情况下,如果我们不能旗帜鲜明地坚持马克思主义文艺观的指导地位,不能坚定不移地树立共产主义的理想信念,那么,我们在意识形态领域斗争中就会打败仗,思想防线和理论阵地就会崩塌,马克思主义对文艺事业可持续的引领作用就无从谈起。我们宣传马克思主义文艺观,首先自己要真学、真懂、真信、真用,要言行一致、知行合一,这样才能让别人愿意听、信得过、入脑入心。古人云:“心定则道纯,道纯则充于中者,中充则发为文者光辉”。一种学说,倘要让别人信,首先得自己信。如果自身就半信半疑,或者以奚落马克思主义文艺观为“能事”、“时尚”,那么就难以在宣传中有真正的影响力和说服力。所以,我们有必要站在时代发展的高度,从文艺工作的大局出发,深刻领会和认识学习、研究、宣传马克思主义文艺观的极端重要性。

坦率地说,我们对马克思主义文艺观的信念,不是出于宗教式的虔诚,也不是出于主观的盲动,而是出于对它所揭示的文艺本质及其文艺运动规律的认知与把握。马克思主义文艺理论是一门科学,是一门被一个多世纪的历史和实践所验证了的科学。正因为它是科学,所以才成为了我们树立自信的力量之源,其观念和方法才成为我们推动文艺发展的强大动能,其创新精神才成为我们文艺事业始终保持旺盛活力的依据所在。

面对新的形势,我们越发感到抓紧抓好马克思主义文艺理论学习、研究、宣传的必要性。如今,我们学习宣传马克思主义文艺理论的外部环境、社会条件、工作对象和理论状况都已大不一样了。有些做法过去可能有效,现在则未必有效了;有些过去不合时宜的东西,现在却可能势在必行;有些过去不可逾越的地方,现在则需要推进突破。马克思主义文艺理论的学习和宣传,不能总是“常说的老话多、正确的废话多、严谨的套话多”,这种没有新意、脱离实际、缺乏时代性、漠视群众观、不敢开展积极思想斗争的做法,在群众中是不会有听众也不会有市场的。

## 三

学好马克思主义文艺理论,要大力倡导认真、反复地阅读经典作家文艺论述的原著,不能只靠二手、三手的材料。提高马克思主义文艺理论研究的水平,一定要注重回到经典著作的“文本”,着力在开掘和阐释原著上下功夫,一定要吸取任意阐释、读不出深意新意却读出其中本来没有的教训。

学习宣传马克思主义文艺理论,通晓它、研究它、宣传它,其目的全在于应用。马克思主义文艺理论“不是教义,

而是方法。它提供的不是现成的教条,而是进一步研究的出发点和供这种研究使用的方法”。因为“方法”,它才能成为我们的“看家本领”。而只有把它作为一种“本领”,真正去学以致用,我们才能在这个过程中真正改进学风、改进文风,达到推进马克思主义文艺理论中国化进程的目的。

我认为,眼下的马克思主义文艺理论研究存在两种有害的偏向:一种偏向,是不从辩证法和方法论出发,不是从事物的总体观出发,而是从传统的文艺学套路出发,从零散的经典作家的只言片语出发,从个人主观营造的结构系统出发,像“编花篮”一样把一些彼此不搭界、不相联甚或观点悖谬的论述组合到一起;像“开药铺”似的列出理论的多个“论”、多个“性”;像“梳辫子”一样,把各种角度、各个层面的意见强行地编组到所谓“本质”、“审美”、“形式”等问题上去,追求体系化和面面俱到。毫无疑问,这种按照个人意图排列马克思主义词句的“八股”、“教条”做法,忽略了学理基础的探讨,是有悖于马克思主义文艺理论作为科学方法论的辩证精神的。

另一种偏向,是脱离马克思主义的根基,把所谓的“创新”和“中国化”当成传布西方现代某些文艺学说的途径与口实,动辄将马克思主义文论同西方现代文论“组合”“嫁接”起来,其结果使得马克思主义文艺理论面目全非。近些年有个普遍的现象,就是一些号称从事马克思主义文论研究的人“言必称西方”,把当代西方文论当成“主流文学”,将马克思主义文艺理论有意无意地去跟各种西方学说“融会”、“溶合”,结果使西方文论成了当下主宰,而马克思主义文论被打入“过时”、“陈旧”的冷宫。这种崇洋媚外、以假乱真、鱼目混珠的学风,对马克思主义文艺理论的学习、研究和宣传是极为不利的。恩格斯曾经告诫过:“一个人如果想研究科学问题,首先要学会按照作者写的原样去阅读自己要加以利用的著作,并且首先不要读出原著中没有的东西。”实用主义和虚无主义的做法,都是不得要的。

马克思主义文艺理论对待西方各种文艺学说,应当是“批判地重新加以探讨”的关系,应当是改造之后加以吸收利用的关系,而绝非是“你中有我、我中有你”、“彼此启迪”或“融会”、“暗合”的关系。不正视不承认这一点,马克思主义文艺理论就将被人为地与西方各类型文学说“合并同类项”的危险,马克思主义文艺理论本有的解释世界和改变世界的属性也有被阉割和抹煞的危险。

为了巩固马克思主义在文艺意识形态领域的指导地位,使马克思主义真正成为文艺研究、文艺创作、文艺管理的“看家本领”,我们应当加强马克思主义文艺理论的学习、研究和宣传,提倡阅读马克思主义文艺论著,开展诚实而有创见的研究。只有这样,我们才能把马克思主义的文艺学说掌握好、运用好,才能使它进入新的境界,为我国文艺事业搭设更科学的平台。历史的经验表明,实现马克思主义文艺理论中国化,一方面是它的中国化、它的创新,另一方面则是它必须符合马克思主义的基本原理。这两者相辅相成、互为表里。只要我们处理好这个关系,我们就能在文艺征程上无往而不胜。

写完一篇散文,总是会叫小孩或自己细心朗诵一遍,如果听到和感觉到哪句话有些生硬,听着不顺耳,或过于熟悉和过于流畅等等,都会停下来反复推敲修改……直至满意为止。

还有,面对散文的书写,我很欣赏也非常喜好于生活及做人做事方面的“悖论”:纠缠、放荡、暧昧、喜新厌旧等等,即围绕文章的主题,不断地纠缠,让其暧昧朦胧、若隐若现,挑选的材料和细节则选新颖的、鲜活的,毛茸茸的;文字的运用奔舍呆滞、古板、陈腐,让其跳跃、炫彩、放荡……正所谓,文章千古事,得失寸心知。

沈从文说,读书不是受影响,而是受启发,而启发的前提,就是你必须有生活、有经历。所谓通达,即是通天地之气,通万物之气。常言所道“世事洞明”“人情练达”,说的都是此理。通达了,你的创作灵感便会飘然而至,常常会有许多神来之笔,如天马行空,越写越好。当然,通达的前提是要多写多练。平常,我们说话为什么张口能来,而写文章却常常难以要把想说的、想写的写出来?那是因为说话,我们天天在说在练,所以熟能生巧。写作也是如此,如果你能做到天天写天天练,保准也能想说什么就能说什么。

而我的写作先是出于一种爱好和迷恋,继而便变成了一种习惯、一种温暖、一种信仰……但愿我的书写,在温暖自己的同时,也能给读者带去一丝温暖。虽难至,然心向往之。

## 散文易写却难工

□李清明

由于散文的写作可以不拘形式,题材也不受时间、空间、地域等条件的限制,故可写的东西非常之多。究竟写什么样的内容?选取怎样的材料?这确实需要作者认真考量和思索。在这点上,我一直学习和遵循周作人所说的,要么有意义,要么有意思。这里所说的“有意思”,强调的是文章的趣味性和可读性;而“有意义”更多是说明文章思想性的重要。有时,一篇文章对前者能两取其一,也属不错;如果能既有意义又有意思,那书写出来的肯定是一篇上乘之作了。

言为心声,一个作家要写好有意义的散文,首先必须要有一个良好的心态,不为功利所役,不为世俗所蔽,不断地修养和修炼,不断地提升自身的思想、见识和境界……俄国诗人普希金曾说,散文需要的是思想——金此任你妙笔生花也毫无用处。强调的仍是作品思想性的重要。一个人的思想从哪里来?套用古人的话,就是要博学、审问、慎思、明辨、笃行。

学习中,我发现,但凡那些写得有意思,可读性和趣味性比较强的散文,大多得力于它有精彩、独特的细节描写。基于

此,在长时间的积累和准备过程中,我逐渐养成了善于观察和捕捉生活细节的习惯。有了好的立意与好的材料作为基础,在散文写作的态度上,我则努力坚持“在场”和“写实”。强调自己在书写过程中内心和身体都在现场,拒绝道听途说,无病呻吟;力争“求真相、寻真理、说真话”,写出生活的真实感和原生态,言之有物、言之有情。

说到散文的语言,有人说,散文的艺术就是语言的艺术;还有人说,写散文其实只是写语言……强调的均是语言对于散文写作的重要。如果不经细心推敲和反复练习,大多数人写出来的文字总会干巴巴的,就事论事,为叙述而叙述,公众语言及大话套话多,文字拖沓臃肿,仅仅停留在“文通字顺”的水平上,缺少现场感,当然也就谈不上生动和意境了。所以说,语言是文章、一篇散文的门面,也是一块吸引其往下深读的敲门砖。写作就是一种探寻,探寻最好的表达。有时,语言的魅力就是思想本身的魅力。

闲暇之时,我曾对莫言、贾平凹、沈从文、汪曾祺等文学大家的经典篇章的语言

## 当代战争文学研究的新探索

□罗先海

中国新文学学会第29届年会暨“和平文化与战争文学”国际学术研讨会在近日在湖南怀化召开。会议由中国新文学学会、湖南省文联和怀化学院联合主办。来自日本、加拿大、马来西亚和中国大陆、台湾近180位国内外专家、学者,围绕和平文化理论与战争文学叙事、战争文学整体研究、抗战文学评价、战争与人性、战争题材作家作品(影视)研究、战争诗歌研究、战争文学的历史真实性、战争文学中的国民性以及日本的战争文学、台湾的战争文学等问题展开了热烈的研究。

在研讨过程中,王庆生强调,战争既是一个古老而永恒的话题,同时也是一个具有深刻内涵和实际意义的话题,贯穿于整个人类发展史。铭记战争给人们带来的苦难,避免历史悲剧的重演,弘扬珍爱和平的传统,让战争远离人类,让和平永驻人间,是每个人的期望与责任。张炯则从新文学整体研究的视角出发,将中国新文学战争书写分为三个时期:第一时期是20世纪上半叶,从北伐战争开始,谢冰莹《从军日记》,蒋光慈《少年漂泊者》、《短裤党》等间接地描写北伐战争和十月革命战争初期,打开了新文学战争书写的序幕;第二个时期为新中国成立到文化大革命结束前期;第三个时期为改革开放后30多年。认为战争与和平构成了人类历史的悲欢交响曲。刘绍峰指出,我们既需要通过战争文学思考战争的根源,倡导和平,也需要通过探讨文化与国家的关系探究具有现代品质和精神的和平文化。熊元义认为,反思战争文学要站在时代的高度反思中华民族应有的世界地位。那种“民族的就是世界的”的观点某种程度上也拘囿了学术思维,我们讲的是对世界问题作出贡献,而事实上一个民族也不能置身于世界,所以,应该是推动人类文明发展的优秀作品才是世界的。只有通过树立正确的民族文化观来反思战争文学,反思当代文学,推动文学的发展,这样中国的文学才是更有希望的。“战争文学与和平文化”的主题研讨在会上得到了与会专家、学者们的一致肯定。

那么,和平文化与战争文学二者之间是对立的关系,还是有着深刻的内在关联?和平文化为战争文学的发展能不能提供新的研究视域,从和平文化的新视角研究战争文学又如何展开?这是本次会议研讨的核心问题。谭伟平认为,和平文化与战争文学之间并不是完全对立的关系,就二者关联性而言,至少存在创作和研究两个层面的关系。董正宇谈到,进入新世纪以后,世界范围内由战争文化向和平文化的转向,为我们重新审视20世纪中国文学的整体状况提供了新的视角。张益伟则从和平文化理念出发,具体展开对新世纪日华文学灾难叙事的研究,认为日华灾难文学在和平理念的观照下打破意识形态的重重壁垒,在生命认知和人与自然关系处理等多种层面都有价值的彰显和意义的开拓。曾铭(加拿大)以加拿大和平提高到国家第一要务来抓为例,谈论华人对加拿大文学、历史学方面的贡献,在会上提出了希望加大“和平文化与战争文学研究”的期望。林宛莹(马来西亚)以马来西亚华裔作家小黑为例,通过其创作轨迹探讨马来西亚华人在抗战时期为了坚持理想的追求而作出的身份选择。

对于创作者而言,当他们面对客观的历史战争素材时,要融入自己的价值观念去看待战争、描写战争;而对于评论家而言,则应以历史的眼光去评述传统和当下的战争文学样本,以自己对战争的看法引导创作者的心态。创作者和评论家之间应该通过互动共同推动战争文学理论与创作的繁荣是与会专家们研讨的又一共识性的问题。王智新(日本)“关于日本文学如何反思侵略战争”的主题发言引起了与会专家、学者们的高度关注。他认为,由于日本战后不同时期“反战文学”缺乏对战争和平性质的认识,所以,他们不可能达到人类对和平理想境界追求的高度。他期待着日本作家能从加害者的角度,从整体上,从广阔的的文化背景上,探讨和剖析战争的内在原因;如能对战争的帝国主义性质给予必要的批判,将具有更加发人深省的影响和巨大推动力量。倘若如此,这必将是世界爱好和平人民的福音。同样是来自日本的华纯,通过浅析日本战争文学中过度的“被害”意识,揭示当下日本社会为何存在战争认识的误区。谭桂林认为:对于战争文学的研究,从20世纪50年代开始到现在一直在发掘并且有所研究,也确实体现出了当下的一个思想高度。相比新中国初期对于战争研究的思维模式和批评模式,我们现在的确进步了很多。在近代创作方面,由于作家本人的体验和经历有所欠缺,对于战争问题的思考或者说是思想背景有所欠缺。客观地说我们的创作也确实取得了一定的成绩,如若我们的创作再上升到一个更加多元多角度的思考层面,相信我们的创作成会得到更加广泛的认可。

如何看待战争中的人性问题?怎样解读战争文学中有代表性的文本和典型的文学样式?也是与会专家学者们关注的一个焦点问题。从“战争人性”与“人学”视角,肖向东认为,中国当代战争文学创作经历了从“十七年”“政治性”主题审美规范下“人性”的遮蔽,到“文革”“神魔斗争”模式荒谬演绎中“人性”的扭曲,再到新时期“民间化”写作取向对“人性”深度发现的过程。谭元亨结合自己的创作心路历程,认为对人道主义的研究,一定要把历史打通,包括近现代史,把文史哲的各个学科领域打通,从而拓展我们的视野,以更开阔的文、史、哲的眼光,寻求战争文学中人道主义的思想脉络及其逻辑起点。

与会代表一致认为,20世纪是一个战争的世纪,在中国新文学史上,不仅在战乱时期涌现了许多战争文学作品,在新中国成立后,战争文学创作一度构成了中国当代文学的主旋律。与会代表们充分肯定了中国新文学和战争文学的实绩,尽管相比世界文学而言,中国经典战争文学的代表性不够突出,但进一步拓宽战争文学理论与创作的研究视域,相信能不断推动战争文学的繁荣和发展。

## 广告

2013年  
第九期要目

头条 潘洗尘诗歌编辑日记(四篇)……潘洗尘  
隧道 阳南河(组诗)……姚江平  
先锋时刻 谢宜兴  
国际诗坛 伊丽莎白·毕肖普的诗(6首)……戴 珏译  
现代诗经 林婉瑜 关亦雯  
散文诗 苏黎 邹瑞峰 陈东吉 沙奇志 施茂盛  
诗版图 宋晓杰 杨胜应 温经天 涅雨朦朦  
随笔 欧 凡

主编:王明韵。邮发代号:26—176。单价:10.00元,免邮资。邮购地址:230001合肥市芜湖路168号同济大厦六楼612诗歌月刊收。联系电话:0551—62888379。

民间情绪 给母亲搬家……莫 独  
三个草根男……宁 雨  
石瓢壶缘(外一篇)……泊 然  
一种正在远去的纪念……王建江  
江南二题……石志藏  
在县城赁居的日子……李光泽  
渐去渐远的炊烟……徐水法  
常熟河东街……陈祖明  
离乡背井的树……袁道一  
陕北柳……朱景敏  
走进五月的麦地……李星涛  
我·雨·生命树……杜旷逸  
早春……林建聪  
我的母亲……于振坤  
缕缕乡情银针茶……陈颖华  
陌生的学生……杏 林  
全国各地散文作品联展(河北衡水)

跟踪……朱文利  
枕边的秘密……贾九峰  
二〇一三年第九期要目

河北省作家协会主办

欢迎订阅  
欢迎赐稿

2013年10月号  
总第179期

文学港  
散文月刊

热小说 越界(短篇)……詹政伟  
遍地葵花(短篇)……安 庆  
白雪乌鸦(短篇)……余同友  
深阅读 汪精卫在一九一〇……朱 零  
微博之不说难受……邱 阁  
莫言震云他们与我依(外一题)……方向明  
人间茶话 春分:竖鸡蛋的晚上喝什么茶……王旭烽  
新诗歌 匹马北方(组诗)……叶 舟  
因为爱,所以爱(组诗)……张敏华  
主办单位:宁波市文联 宁波日报报业集团  
地址:宁波市苍水街79号苍水大厦五楼 邮编:315000  
投稿信箱:179731320@qq.com  
电话:0574-87312087  
月刊 定价:10.00元 全年价:120.00元



中山文学院  
图书出版征稿

由中山文学院、南京远东书局有限公司组编的《中国作家文集》《远东书林》《当代艺术家作品集》等系列图书,以正版品牌的法律保证,由国内出版社公开出版发行;以精心编辑策划的高贵品质,赢得海内外作者的长期信赖。现继续组稿:  
一、凡文学、社科、年鉴、方志、族谱以及书画、摄影等图书均可出版。使用国内出版社正版书号,独立CIP数据,图书出版后可在国家新闻出版总署信息中心网站验证。常年法律顾问:陈德全  
二、作者将定稿作品按照清、定、齐要求电邮或寄达编辑部,初审后即签订出版合同,出版周期为四十至九十个工作日。  
三、编辑部将对出版的作品,安排在《文学报》或《文汇读书周报》等报刊发布书讯。敬请关注。  
四、本着发展项目、扶持作者的精神,十多年来,出版的正版图书一直收费低廉。图书出版后,将推荐参加各类图书奖。本信息长期有效。有意出版作品者请联系:  
211106南京市江宁区胜大路77号南京远东书局编辑部  
电子信箱:zs8588@126.com.QQ:85648588  
出版热线:025-51939999 / 52103958